

Иркутского научного центра хирургии и травматологии. Авторы претендуют на достоверность изложенного, поскольку в течение нескольких десятилетий тщательно изучали документы, посвященные развитию всех субъ-

ектов, составляющих ИНЦХТ. Впрочем, история всегда непредсказуема, возможны неточности. Более подробная информация содержится в монографиях Е.Г. Григорьева, В.Л. Смирнова (2001) и З.В. Кошкаревой (2006).

ЛИТЕРАТУРА

1. Григорьев Е.Г., Смирнов В.Л. Госпитальная хирургическая клиника: Иркутск, 1921-2001. – Иркутск: ИГМУ, НЦРВХ ВСНЦ СО РАМН, 2001. – 208 с.
2. Кошкарева З.В. Иркутский институт травматологии и ортопедии. Травматолого-ортопедическая служба Восточной Сибири и Дальнего Востока (1946-2002). – Иркутск: НЦРВХ ВСНЦ СО РАМН, 2006. – 344 с.
3. Люди гуманной профессии. Очерки по истории здра-

- вохранения Приангарья / Под ред. Подрядухина С.А. – Иркутск: Изд-во «Сибиряк», 2018. – 160 с.
4. Романов Н.С. Летопись города Иркутска за 1902-1924 гг. / Сост., предисл. и примеч. Н.В. Куликаускаене. – Иркутск: Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1994.
5. Шленский А.С. Рука Крукенберга [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://libking.ru/books/prose-/prose-rus-classic/50783-aleksandr-shlenskiy-ruka-krukenberga.html> (дата обращения 11.07.2018)

REFERENCES

1. Grigoryev E.G., Smirnov V.L. Hospital Surgical Clinic: Irkutsk, 1921-2001. – Irkutsk, 2001. – 208 p. (in Russian)
2. Koshkareva Z.V. Irkutsk Institute of Traumatology and Orthopedics. Traumatology-orthopedicservice of the Eastern Siberia and the Far East (1946-2002). – Irkutsk, 2006. – 344 p. (in Russian)
3. Peopl of Humane Profession. Historical Essays of Health

- Service in the Angara region / edit by Podryadukhin S.A. – Irkutsk: Izd-vo "Sibiryak", 2018. – 160 p.(in Russian)
4. Romanov N.S. Irkutsk Chronicle of 1902-1924 years. – Irkutsk: Vost.-Sib. izd-vo, 1994. (in Russian)
5. Shlensky A.S. Krukenberg's Hand. – URL: <https://libking.ru/books/prose-/prose-rus-classic/50783-aleksandr-shlenskiy-ruka-krukenberga.html> (in Russian)

Информация об авторах:

Григорьев Евгений Георгиевич – научный руководитель ФГБНУ ИНЦХТ; заведующий кафедрой госпитальной хирургии ИГМУ, д.м.н., проф.; 664003, Иркутск, ул. Борцов Революции, 1, ИНЦХТ, тел. (3952) 40-78-09, e-mail: egg@iokb.ru; Сороковиков Владимир Алексеевич – директор ФГБНУ ИНЦХТ, д.м.н., проф.; 664003, Иркутск, ул. Борцов Революции, 1, ИНЦХТ, тел. (3952) 29-03-36, e-mail: iscst@mail.ru; Кошкарева Зинаида Васильевна – ведущий научный сотрудник НКО нейрохирургии ФГБНУ ИНЦХТ, к.м.н.; 664003, Иркутск, ул. Борцов Революции, 1, ИНЦХТ, тел. (3952) 29-03-46, e-mail: iscst@mail.ru; Оленькина Татьяна Витальевна – помощник научного руководителя ФГБНУ ИНЦХТ; старший лаборант кафедры госпитальной хирургии ИГМУ; 664003, Иркутск, ул. Борцов Революции, 1, ИНЦХТ, тел. (3952) 40-78-09, e-mail: to.irk@mail.ru

Information About the Authors:

Grigoryev Evgeniy G. – MD, Professor, Scientific director of Irkutsk Scientific Center of Surgery and Traumatology; Head of the Department of hospital surgery of Irkutsk State Medical University; 664003, Irkutsk, Bortsov Revolutsii st., 1, tel. (3952) 40-78-09, e-mail: egg@iokb.ru; Sorokovikov Vladimir A. – MD, Professor, Director of Irkutsk Scientific Center of Surgery and Traumatology; 664003, Irkutsk, Bortsov Revolutsii st., 1, tel. (3952) 29-03-36, e-mail: iscst@mail.ru; Koshkareva Zinaida V. – lead researcher of neurosurgery department of Irkutsk Scientific Center of Surgery and Traumatology; 664003, Irkutsk, Bortsov Revolutsiist., 1, tel. (3952) 29-03-46, e-mail: iscst@mail.ru; Olenkina Tatyana V. – assistant scientific director of Irkutsk Scientific Center of Surgery and Traumatology; senior technician of the Department of hospital surgery of Irkutsk State Medical University; 664003, Irkutsk, Bortsov Revolutsii st., 1, tel. (3952) 40-78-09, e-mail: to.irk@mail.ru

ЮБИЛЕИ

УДК: 616 (092)

ФИЛИППОВ ЕВГЕНИЙ СЕМЕНОВИЧ (К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

FILIPPOV EUGENY SEMENOVICH (ON THE 70TH ANNIVERSARY SINCE BIRTHDAY)

В феврале 2018 года Евгению Семеновичу Филиппову – педиатру, доктору медицинских наук (1992), профессору (1993), академику Международной академии наук, экологии и безопасности человека и природы (1997), члену-корреспонденту Российской экологической академии (1998), члену-корреспонденту Сибирской академии наук высшей школы (2000), академику Международной академии наук устойчивого развития (2003), Заслуженному врачу РФ (2000) исполняется 70 лет.

Филиппов Е.С. родился 22 февраля 1948 г. в поселке

Ук Уковской волости (ныне – поселок городского типа Нижнеудинского района Иркутской области), в семье интеллигентов.

Послеокончания в 1972 г. лечебно-профилактического факультета Иркутского государственного медицинского института, работал врачом-ординатором, заведующим отделением Детской инфекционной больницы г. Иркутска, в 1976-1978 гг. был клиническим ординатором кафедры педиатрии №2 Ленинградского ГИДУВа, в 1978-1981 гг. – аспирантом кафедры госпитальной пе-



диатрии Ленинградского педиатрического медицинского института. В 1981 г. защитил кандидатскую диссертацию по теме «Влияние фенобарбитала и фототерапии на состав билирубина и желчных кислот желчи новорожденных с гемолитической болезнью». В 1981-1987 гг. – ассистент кафедры детских болезней, в 1987-1988 гг. – доцент кафедры педиатрии №1, в 1988-1990 гг. – заведующий кафедрой детских болезней, с 1990 г. по 2005 г. – заведующий кафедрой педиатрии № 1, а с 2005 года он – заведующий кафедрой педиатрии ФПК и ППС ИГМУ. Был деканом педиатрического факультета ИГМУ (1987-1993), руководителем отдела экологической педиатрии НИИ педиатрии и репродукции человека ВСНЦ СО РАМН (1986-2004).

В 1992 г. Е.С. Филиппов защитил докторскую диссертацию по теме «Функционально-метаболические, иммунные и гемодинамические связи беременной, плода и новорожденного». В 1988 г. ему присвоено ученое звание доцента, а в 1993 г. – профессора.

Е.С. Филиппов – один из инициаторов создания в 1983 г. перинатального центра в г. Иркутске (одного из первых в России). В 1983-1993 гг. он являлся главным неонатологом Иркутской области, инициатором создания и первым Президентом Ассоциации детских врачей Иркутской области (1992-1995 гг.). С 1989 г. он является председателем проблемной комиссии ИГМУ по педиатрии, с 1999 г. – председателем Иркутской секции экологии и здоровья Российской экологической академии. В 1996-2014 гг. он был членом диссертационного совета по педиатрии НИИ педиатрии и репродукции человека ВСНЦ СО РАМН. С 1998 г. он главный редактор научно-практического журнала «Здоровье детей Сибири». С 2001 г. является генеральным директором муниципального центра «Здоровая семья».

Е.С. Филиппов – один из создателей педиатрического факультета (1981) и организатор кафедры педиатрии факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов (2005) ИГМУ. Ныне кафедра педиатрии ФПК и ППС – это сформированная школа с четкими научными позициями и методическими подходами к системности образования. Кафедра осуществляет научно-педагогический процесс на 7 клинических базах г. Иркутска. Кафедра проводила и проводит подготовку врачей в интернатуре, клинической ординатуре и аспирантуре по педиатрии и неонатологии и ежегодно выпускает около 40 врачей-педиатров и неонатологов, осуществляет послевузовскую подготовку и переподготовку врачей, включая усовершенствование и сертификацию, в том числе первичную специализацию по четырем специальностям (детская кардиология, детская эндокринология, детская онкология, неонатология).

Евгений Семенович Филиппов – педагог, высококвалифицированный педиатр, врач высшей категории по специальностям педиатрия, неонатология.

С 1987 г. до 1992 г. Е.С. Филиппов являлся ответственным исполнителем комплексной научно-исследовательской работы Института педиатрии ВСНЦ СО АМН СССР «Разработка методов диагностики и клиничко-функциональной характеристики состояния сердечно-сосудистой системы плода и новорожденного». По данной научной проблеме, под непосредственным руководством Е.С. Филиппова, работало пять подразделений института: отделение неонатологии (руководитель – к.м.н., доцент Е.С. Филиппов), лаборатория биохимических исследований (руководитель – к.м.н. Л.В. Забродина), лаборатория иммунологии (руководитель – к.м.н. Б.В. Городисский), лаборатория психологического здоровья детей (руководитель – к.м.н. В.М. Поляков), лаборатория функциональных методов исследования (руководитель – к.м.н. И.О. Старшинов).

Впервые в педиатрической практике под руководством Е.С. Филиппова было проведено комплексное исследование вегетативной нервной системы, липидного обмена и иммунологического статуса женщин с осложненным течением беременности и изучение состояния гемодинамики, липидного обмена и иммунологического статуса их новорожденных.

Проведенные исследования имели и высокую практическую значимость. Были разработаны морфологические, гемодинамические показатели сердца плода с 28 по 40 недели внутриутробного периода, показатели гемодинамики, липидного обмена и иммунологического статуса новорожденных детей. Эти показатели рекомендованы к использованию в качестве контрольных в регионах Восточной Сибири.

Разработанная схема диагностики патологии сердечно-сосудистой системы у плода и новорожденного позволяет выявлять новорожденных с высоким риском формирования нарушений сердечно-сосудистой системы.

Е.С. Филиппов является автором 426 печатных работ, из них 8 монографий, 37 методических рекомендаций, редактором 29 сборников научных трудов, в т.ч. 7 международных. Он участвовал в работе 34 международных и 29 всесоюзных и республиканских научных форумов. Под руководством Е.С. Филиппова подготовлены 23 кандидата и 2 доктора наук, сформированы научные направления – перинатология и экологическая педиатрия.

Евгений Семенович награжден грамотами Главного управления здравоохранения Администрации Иркутской области (1997, 1998, 2003), МЗ Иркутской области (2008), Благодарностью мэра г. Иркутска (1998), грамотами губернатора Иркутской области (1998, 2004). В 2005 г. ему присуждена премия губернатора Иркутской области по науке и технике. В 2009 г. он стал номинантом энциклопедии «Лучшие люди России» с вручением соответствующей медали. В 2011 г. ему вручена медаль «300 лет Ломоносову». В 2016 г. он награжден грамотой Законодательного Собрания Иркутской области, медалью Республики Монголия.

В настоящее время Е.С. Филиппов является одним из ведущих специалистов в области педиатрии в Восточной Сибири. В течение 25 лет он занимался деятельностью, направленной на обеспечение благополучия и роста благосостояния населения городов Иркутской области (Братска, Железногорска, Усть-Илимска, Усолья-Сибирского, Ангарска, Усть-Орды и др.) в сфере развития здравоохранения, охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности.

Редакционная коллегия «Сибирского медицинского журнала (Иркутск)», коллектив кафедры педиатрии ФПК и ППС, ректорат, сотрудники и студенты Иркутского государственного медицинского университета, друзья, коллеги и ученики сердечно поздравляют Евгения Семеновича Филиппова с юбилеем, желают ему крепкого здоровья на долгие годы и дальнейших успехов в творческой деятельности!